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 إدارة العمليات ـــــــ الإختبار الفصلي

 تسمى ةالحال هذه فتكون  تنافسيه السلعة طبيعة لان منافسيه واتجاهات تصرفات الحسبان فى آخذا قرار سيتخذ المدير كان إذاـ 1

 .---------- ظل فى قرار اتخاذ

 التأكد. ــــ حالة          التأكد.    عدم ـــ حالة              .المنافسة ــــ حالة            .المخاطرة ــــ حالة                        

 :--- ظل فى قرار اتخاذ حالة فى يكون  فهو بديل كل حدوث بأحتمال يعلم القرار ومتخذ محتملة بدائل عدة توجد الحالة هذه فىـ 2

 .التأكد ــــ حالة        التأكد.       عدم ـــ حالة               .المنافسة ــــ حالة             .المخاطرة ــــ حالة                       

 حالة تسمى اتخاذ قرار في حالة: هذه الـ إذا واجهة مدير  الإنتاج حالة عدم معرفة احتمالات حدوث البدائل المتاحة فإنه في 3    

 .التأكد حالة ــــ              .التأكد عدم حالة ـــ.              المنافسة حالة ــــ    .         المخاطرة حالة ــــ                       

 :--- حالة فى قرار اتخاذ تسمى الحالة هذه فتكون  وجه التحديد على النتيجة معلوم وبديل هطبيع حالة يواجه نتاجال  مدير كان ـ إذا4

 .التأكد حالة ــــ.              التأكد عدم حالة ـــ.              المنافسة حالة ــــ.             المخاطرة حالة ــــ                       

 .لمحددا الوقت وفى المطلوبة بالكفاءة مهامهم لأداء المرؤوسين دفع أو المقترحات وتقديم ، التعليمات و الأوامر اصدار إلى --------- يشيرـ 5

 الرقابة ـــــ                التوجيه ــــــ                 التخطيط ــــــ              التنظيم ــــ

  النظام أجزاء وضع ويتضمن ، للمنظمة الإداري  الهيكل إلى يشير ............ـ 6
 
  معا

 
 نتائجال تحقيق يضمن بالشكل الذى جنب إلى جانبا

   ؟ ومتى ؟ وأين ؟ وماذا ؟ بمن تتعلق قرارات اتخاذ ويتطلب ، المطلوبة

 الرقابة ـــــ                التوجيه ــــــ                 التخطيط ــــــ              التنظيم ــــ

                                                    قياس نتائج العمليات وتحديد ما إذا كانت مقبولة وتحديد الإجراء التصحيحى المطلوب إذا كانت هناك حاجة لذلك. --------تتضمن  .7

ـــ التخطيط                   ـــ التنظيم                                         . ــ ـــــ التوجيه        ـ ـــ الرقابة                ـ  ــ

 أساليبو  طرق  تصميم ذلك ويلى المطلوب وتحديد الهدف بتقدير ويبدأ ، المستقبلية للأعمال العام الإطار تحديد -------- يتضمنـ 8

 الرقابة ـــــ              التوجيه ــــــ                التخطيط ــــــ             التنظيم ــــ                .الهدف هذا تحقيق

 .مُنتج تقديم دعم أو مُنتج خلق فى تساهم التى والمهام النشطة من سلسلة ـ يمثل9

 ـــــ السلع                 ـــــ المنتج                 ـــــ المشروع             ــــ الخدمات

ـ هو سلسة من الأنشطة والمهام التي تساهم في خلق منتج او دعم تقديم منتج وتقديم المنتج يمثل النتيجة النهائية لنشاط المشروع 11

 المنتج ـــــ                 السلعة ـــــ                 المشروع ـــــ             الخدمة ــــ                             الصناعي: 

 .حياة دورة لها ويكون  للبيع تعرض ملموسة غير أو ملموسة سلعا يمثلـ 11

ــــ                 السلع ـــــ                 المشروع ـــــ             الخدمات ــــ  المنتج ـ

 ذهه تطوير على المنتج مدير ويعمل حياة دورة لها المنتجات وهذه للبيع تعرض( الخدمات) ملموسة غير او ملموسة سلعا يمثلـ 12

 .معينة زمنية فترة خلال السواق الى وتقديمها المنتجات

 المنتج ـــــ                 السلعة ـــــ                 المشروع ـــــ             الخدمة ــــ                                         
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 منتج(. انتاج) خط عن مسؤولين يكونوا لكى عينوا افراد هم -------- انـ 13

A المشروع مديرو ـ.                     B.  المنتج مديرو.                 c.   مديرو الأنتاج.               D.سبق مما شيئ لا. 

 .منتج خط عن مسؤولين يكونوا لكى عينوا أفراد هم ـ 14

Aالمشروع مديرو  ـ                     .B . المنتج مديرو.                 c.  الأنتاج مديرو                    .D.سبق مما شيئ لا. 

 اللازمة المصادر توفير عن مسؤولون  وكذلك المشروع عمليات على والرقابة والتنظيم، ، التخطيط عن مسؤولون  افرادهم ـ 15

 .المشروع اهداف لانجاز

A المشروع مديرو ــ.                   B.  المنتج مديرو.                 c.   مديرو الأنتاج.                  D.سبق مما شيئ لا. 

 عدة نم تتكون  التى الأصناف إنتاج فى سريعة زيادة تحقيق نحو الطريق البنادق صناعة فى المتبادلة للأجزاء -------- إستخدام مهد ـ16

                   .أجزاء

 ــ إيلى وتنى              ــ تشارلس بابيج          تايلور     ــ فردريك ونسلو      ـ آدم سميث.                                  

 منهج جةنتي ولكنها العمل مجال فى فردية إدارية أساليب لتطبيق محصلة ليست الناجحة الإدارة بأن تنادى -------- فلسفة كانتـ 17

 .المصنع فى العمليات مجال فى يطبق منظم

 وتنى إيلى ــ              بابيج تشارلس ــ             تايلور   ونسلو فردريك ــ        .     سميث آدم ـ                        

  للعمل المستمر التدفق مفهوم --------- طبقـ 18
 
 العمل عمواق بترتيب قام وقد ، الكبيرة الصناعات فى  الكبير الإنتاج بذلك محققا

 .الأجزاء يحمل متحرك سير باستخدام تجميع خط على

 مايو. جانت.               ــــ ألتون  ــــ هنرى                فورد. ـــــ هنرى جلبرت.                 ــــ فرانك

  قدم ،كما النتاج جدولة فى تستخدم كى للخرائط نظم من قدمه ما إلى الإدارة مجال فى ------- إسهام يرجعـ 19
 
 زالحف نظم بعض أيضا

 .للعمال المعنوية والروح النفسية العوامل أهمية على أكد كما ،

 .مايو ألتون  ــــ               .جانت هنرى  ــــ.               فورد هنرى  ـــــ.                جلبرت فرانك ــــ

 أدت وقد ، العمل بيئة فى والجتماعية الإنسانية العوامل على فيها أكد Western Electric's Hawthorne مصانع فى بدراسات قامـ 21

 .Behavioral School السلوكية المدرسة ظهور  إلى الدراسات هذه

 مايو. ــــ ألتون جانت.                ــــ هنرى فورد.                جلبرت.                ـــــ هنرى  ــــ فرانك

  --------- يعدـ 21
 
 لتنسحب Motion Economy الحركة إقتصاديات مبادئ تطبيق على أكد وقد Motion Study الحركة لدراسة رائدا

  معينة عملية لإنجاز اللازمة التفصيلات أدق على
 
 .معينة عملية لإنجاز One Best Wayطريقة  أفضل إلى التوصل بذلك محاولا

 مايو. ــــ ألتون جانت.                فورد.               ــــ هنرى  ـــــ هنرى                 جلبرت. ــــ فرانك

 .للواقع مبسط تمثيل  هوـ 22

 ـــ النموذج                 النماذج النظم                ـــ مدخل القررات              ــــ مدخل إتخاذ ــ مدخل

  المدخلات بدراسة يبدأ المدخل هذاـ 23
 
 .المخرجات بدراسة ينتهى ثم النتاجى التحول  عمليات تجرى  ثم أولا

 مدخل التصميم ـــ                 النماذج مدخل ـــ                النظم مدخل ــــ              القررات إتخاذ مدخل ــ
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 التخطيط ثم النتاجى التحول  عمليات تخطيط يتم ثم النظام مخرجات منها ويستمد التنظيم أهداف بدراسة المدخل هذا يبدأـ 24

 .المدخلات لعناصر

 التصميم مدخل ـــ                 النماذج مدخل ـــ                النظم مدخل ــــ                     القررات إتخاذ مدخل ــ

  المدخلات بدراسة المدخل يبدأ وهذا ، ومخرجات(تشغيل)إنتاجى وتحول  مدخلات إلى إنتاجية مهمة أى يقسم ---------مدخلـ 25
 
 أولا

 .المخرجات بدراسة ينتهى ثم النتاجى التحول  عمليات تجرى  ثم

 النماذج ـــ                 النظم ـــ                إتخاذ القرار ــــ              الديناميكي ــ

 ورقابة هوتوجي تخطيط عمليات على ذلك المختلفة،وينطوى  النتاج نظم وتشغيل بتصميم المتعلقة الإدارية الوظائف مجموعة هىـ 26

 .المطلوبة والخدمات السلع خلق فى المستخدمة العمليات

 .                العمليات إدارةــــ                                      .      الإنتاج إدارة ـــ                                     ـ

 .سبق مما شيئ لاــــ                             والعمليات. الإنتاج ــ إدارةــ                                    

 التشابه جنماذ على التنبؤ يبنى حيث والنمو التقديم مرحلة فى المتشابهة المبيعات من عدد وتحليل مقارنة على يعتمد الأسلوب هذا أنـ 27

ـــــ أسلوب                           .التاريخى التشابه أسلوب ـــــ   المحصلة. الآراء مجموعة ـ

ـــــ أسلوب  دلفى التسويق.                                                        ـــــ أسلوب بحوث ـ

 فى الأسلوب هذا ويستخدم.  السوق الحقيقى عن للافتراضات اختبار لإجراء ومنظم وعلمى واعى أسلوب يعتبر ------ أسلوب أن ـ28

 . بالعوائد والتنبؤ ، الجديدة للمنتجات بالمبيعات التنبؤ فى استخدامه ويتم. الطويل وللآجل المتوسط وللآجل القصير للآجل التوقع

ـــــ أسلوب                           .التاريخى التشابه أسلوب ـــــ   المحصلة. الآراء مجموعة ـ

 دلفى ـــــ أسلوب                                                        التسويق. بحوث ــــــ أسلوب

 رأى إلى وصلوالت وتقييمها الآراء تطوير أجل والمختصين من الخبراء بين التصال عملية تشجيع على التنبؤ فى الأسلوب هذا يعتمدـ 29

 . بالتنبؤ يتعلق فيما جماعى

 المحصلة. الآراء مجموعة ــــــ أسلوب                           .التاريخى التشابه أسلوب ـــــ 

ـــــ أسلوب  دلفى التسويق.                                                        ـــــ أسلوب بحوث ـ

 أن بحيث عليهم متتباعة أسئلة مجموعة عرض يتم حيث معين مجال فى الخبراء مجموعة استخدام على الأسلوب هذا ويعتمدـ 31

 . أخرى  أسئلة مجموعة لخلق تستخدم الأسئلة تلك على الإجابات

المحصلة الآراء مجموعة أسلوب ــــــ.                           التاريخى التشابه أسلوب  ـــــ . 

 دلفى أسلوب ـــــ.                                                        التسويق بحوث أسلوب ــــــ                               

  بابيج تشارلس ـ نشر31
 
 .------- بشأن أفكاره خلاصة فيه طرح On the Economy of Machines and Manufacturesبعنوان  مؤلفا

 .المكافآت ونظم للموقع الاقتصادى التحليلـــــ                      .الصناعه مشكلات تحليل فى العلمية الطرق  إستخدامـــــ         

 .سبق ما ـــ كلـ                                                           .الوقت دراسة استخدامــــ         
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تاب من الكثير ينسبـ ـ 32
ُ
 :----------- أسس وضع فى سميث لآدم الفضل الك

ـــ أنتاج       ـــــ تقسيم                .الحديث النتاج ـــــ اقتصاديات            كبيرة.      كميات ــ  الأمم. ــــ ثروة         العمل.     ـ

 : --------أهمها عديدة مزايا تحقيق عن يسفر سوف العمل تقسيم أن يعتقد سمث أدم كانـ 33

ـــــ                                                   .العمال مجهود زيادةـــــ                           .التكاليف فى وفورات تحقيقـ

 .سبق ما كلـــــ                       .معينة مهمة أداء فى العامل وقت ـــــ تكريسـ                       

 عنصر وتقييم البدائل بين والرياضية والمفاضلة العلمية الأسس على يعتمد القرار لاتخاذ علمى اطار تحديد على --------- تعتمدـ ـ34

 .بديل لكل المحتملة بالنتائج التنبؤ من يمكن بما المخاطرة

                                                     ــ                القرارات. اتخاذ ـــ نظرية                                             .القرارات اتخاذ مدخل ـــ                           

 .سبق مما شيئ لاـــــ                                         .      القرارات إتخاذ عملية ــــــ                          

 نجاح ولكن ، المستقبل فى العمل أسلوب يتحدد أساسها على والتى لها الرئيسية والوظيفة للإدارة الفقرى  العمود هى -------- تعتبرـ 35

 . رشيدة قرارات إتخاذ كيفية على يعتمد الإدارة

ـــ مدخل                         ــ  القرارات.                   اتخاذ ـــــ نظرية                                       القرارات.       اتخاذ ـ

 سبق. مما شيئ ـــــ لا                                            القرارات. إتخاذ ــــ عمليةـ                        

 تخفيض -:التالية الفرعية الأهداف الهدف هذا عن ويتفرغ ، المتاحة للموارد الأمثل الستغلال هو النتاج لتخطيط الرئيس ى الهدف ـ36

 .----- العملاء، خدمة تحسين  الأرباح، وزيادة التكاليف

 الانتاج.  معدلات فى التغيرات المشتريات.                                       ـــ زيادة فى الاستثمار ـــ تخفيض

 والإمكانيات.  للمعدات الستغلال كفاءة ــــ تحسين                       العاملة. القوى  مستويات فى الجودة ـــ تحقيق

 .-----------: يلى بينهاما من ليس ولكن ، المراحل من العديد الأنتاج تخطيط عملية تتضمنـ 37

 استغلال. لتمهيد ستتبع التى السياسات ـــــ تحديد                بالطلب.     والتنبؤ عامة قياس وحدة ـــــ تحديد    

ـــــ تحديد  جودة. لتحسين الإستراتيجية الخطة ــــــ تحديد                              .المثلى الانتاج استراتيجية ـ

 .---------يلى بما رهن المصنع فى الكفاءة تحسين أن يعتقد تايلور  ونسلو فردريك كانـ 38

 .الأسھم وحملة الإدارة بين التعاون  لتحقیق السعي ـــــ                              .  الإنتاج بتخطیط المدیرین قیام ـــــــ                

ـــــ                      .بالمصنع مورد كل وتنمیة وتدریب اختیار ــــــ                   والعمال الدارة بين العمل تقسيمـ

 لأسبابل والعمليات الإنتاج إدارة مجال فى بكثرة النماذج تستخدم لذا ، للواقع مبسط تمثيل أنه هو للنموذج تعريف أبسط أنـ 39

 .----------: التالية

ـــــ كثرة  المتغيرات.             الكثيرة الانتاجية المشكلات وتشابك وتعقد ـ

 .التكلفة خفض فى يساهم المشكلات حل فى النماذج ــ استخدام

 سبق. ما كل ـــ                   النماذج. أسلوب طريق عن المشكلات هذه تبسيط ـــ امكانية
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 و ـ ـ ـ ـ ـ:، الوامر اصدار: خلال من يتم وهذا المشروع نظام عملية على التاثير فى جوانب عدة ياخذ المعلومات ادارة استخدام انـ 41

ـــ معالجة طرح ـــــ مشروع            والشكاوى. المقترحات وادارة المنتج.                                ـ

 سبق. ما ــــ كلالمشروع.                           عمليات ـــ تمويل

بينما الموقع  %8هذه المنفعة  ريال ولكن إحتمال حدوث11111أمامنا بديلين من المواقع، وهما الموقع ) أ( المنفعة المتوقعة منه ـ 41

 .----------فيكون الأفضل هو  %6ريال وإحتمال حدوثها  12111)ب( منفعته كانت 

ـــــ              )ب(           ــــــــ                      ــــــــ )ا( ــــ        كلاهما متساويان.            ـ ــ  ـ لا شيئ مما سبق.ـ

 الموقع بينما %8 المنفعة هذه حدوث إحتمال ولكن ريال11111 منه المتوقعة المنفعة( أ)  الموقع وهما المواقع، من بديلين أمامناـ 42

 .---------: هى( ا) للبديل القيمة فتكون  %6 حدوثها وإحتمال ريال 12111 كانت منفعته( ب)

 سبق مما شيئ ـ لا          .ريال 811ـ              .ريال 067ــ              .ريال 027ـــ        

 الموقع بينما %8 المنفعة هذه حدوث إحتمال ولكن ريال11111 منه المتوقعة المنفعة( أ)  الموقع وهما المواقع، من بديلين أمامناـ 43

 .---------: هى( ب) للبديل القيمة فتكون  %6 حدوثها وإحتمال ريال 12111 كانت منفعته( ب)

 سبق مما شيئ ـ لا          .ريال 077ـ              .ريال 067ــ              .ريال 721ـــ        

 الديناميكى والمدخل النظم، ومدخل القرارات، اتخاذ مدخل: يلى ما منها والعمليات النتاج مجال فى الدراسة مداخل مجموعة هناك ـ44

  .النماذج ومدخل التصميم، أو

   )صواب( 

        .العمل الإنسان بدأ منذ الإنتاج وظيفة رفتـ ع45

   صواب()

 فترة لخلا انتاجها وتوقيت النتاج كميات ويحدد ، الأجل طويلة فترة يغطى الذى الإنتاج من المستوى  ذلك هو الإنتاج تخطيط إنـ 46

      .المتاحة الطاقة حدود فى المقدر الطلب يشبع بما.  محددة

 متوسطة الأجل   )خطأ( 

 على مادالعت:  طريق عن ،وذلك انخفاضه أو الطلب زيادة عن النظر بغض ثابت بمعدل النتاج يتم وفيها :التعقبية الستراتيجيةـ 47

 .الطلبيات تنفيذ وتأجيل ، المخزون مستوى  تغيير

 استراتيجية التسوية   )خطأ(

 الإضافى غيلالتش على العتماد طريق عن ويتم بتغيره، ويتغير الطلب معدل مع النتاج معدل يتساوى  فيها :التسوية استراتيجيةـ 48

 . والفصل التعيين على والعتماد ، العمل ساعات وتخفيض

 التعقبية الستراتيجية    )خطأ(
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 خاصة تشكیلة متصمی رةلكبیا  تكارلشا دىحإ كمن تلبط دفق ت،كارللش لإنتاجیةا لتشكیلةا متصمی لمجا في   رخبی كبصفتـ 49

 ك،لذ ضحوی  السابق دول لجوا ،كاملة دةیدلجا للتشكیلة بحیةرلا فةومصف ببحسا تقم دقو جها،بإنتا ومتق لتيا تلمنتجاا ضلبع

 :  ------ )أ(هو لمنتجا تمبیعا مقر نفأ علیهو

 0,777,777ــــ                077,777ــــ                611,111ــــ                077,777ــــ 

 خاصة يلةتشك تصميم الكبيرة الشركات إحدى منك طلبت فقد للشركات، الإنتاجية التشكيلة تصميم مجال فى  خبير بصفتكـ 51

 ذلك، حيوض السابق والجدول  كامله، الجديدة للتشكيلة الربحية مصفوفة بحساب قمت وقد بإنتاجها، تقوم التى المنتجات لبعض

 ----  هو( ب) للمنتج الربح إجمالى فأن وعليه

 077777ـــ           027777ـــ                 207777ـــ                  161111ـــ 

 خاصة كيلةتش تصميم الكبيرة الشركات إحدى منك طلبت فقد ، للشركات الإنتاجية التشكيلة تصميم مجال فى  خبير بصفتك. 51

 ذلك، حيوض السابق والجدول  كامله، الجديدة للتشكيلة الربحية مصفوفة بحساب قمت وقد بإنتاجها، تقوم التى المنتجات لبعض

 : ------ هو( ج) للمنتج الربح صافى فأن وعليه

ـــــ                 211111ـــــ                07777ــــ   077777ـــــ                67777ـ

 خاصة كيلةتش تصميم الكبيرة الشركات إحدى منك طلبت فقد ، للشركات الإنتاجية التشكيلة تصميم مجال فى خبير بصفتك. 52

 ذلك، حيوض السابق والجدول  كامله، الجديدة للتشكيلة الربحية مصفوفة بحساب قمت وقد بإنتاجها، تقوم التى المنتجات لبعض

  .------- هو للتشكيلة الإجمالى الربح صافى فأن وعليه

 311111 ـــــ               67777 ــــــ                277777 ـــــ               07777 ــــ
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 تقدير فى خبير وبإعتبارك(. ²س مجـ ب+  س مجـ أ=  ص س  مجـ( & )س مجـ ب+  أ ن=  ص مجـ( & )س ب+  أ=  ص: )أن علمت إذا

 نتائج وكانت المتوقعة، المبيعات وتحديد العام الإتجاه معادلة لحساب الصغرى  المربعات طريقة على بالإعتماد قمت فقد ، المبيعات

 : بالجدول  مبين هو كما التحليل

 

 ؟ ---------: كالتالى العام الإتجاه معادلة على الحصول  يمكن السابق الجدول  خلال منـ 53

ـــــ ص ـــــ س            س 00.00+  06.62=  ـ  ص 00.00+  06.62=  ـ

ـــــ س              س 4.18+  46.92=  ـــــ ص  ص 0.00+  06.62=  ــ

 السنوات عدد كانت وقد  2111 عام مبيعات لمضاعفة الشركة تحتاجها التى السنوات عدد حساب يمكن السابق الجدول  خلال من ـ54

 ----------:كالتالى

 سنة. 22ـ              سنة. 26ـ سنة.            07سنة.          ـ  00ـــــ 

 ؟ ------وكانت ،2121 لعام المتوقعة المبيعات حساب يمكن السابق الجدول  بيانات خلال منـ 55

 ون ملی 76.067 ــــــ                  جنیه ون ملی122.16 ــــــ                      جنیه ون ملی002.066   ــــــ                    جنیه ون ملی002.06  ــــــ

 جنية
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 إدارة العمليات ـ الواجبـات 

 الواجب الأول [  ]

 منهج ةنتيج ولكنها العمل مجال فى فردية إدارية أساليب لتطبيق محصلة ليست الناجحة الإدارة بأن تنادى -------- فلسفة كانتـ 1

 .المصنع فى العمليات مجال فى يطبق منظم

 وتنى إيلى ــ              بابيج تشارلس ــ             تايلور   ونسلو فردريك ــ        .     سميث آدم ـ                        

  --------- يعد ـ2
 
 لتنسحب Motion Economy الحركة إقتصاديات مبادئ تطبيق على أكد وقد Motion Study الحركة لدراسة رائدا

  معينة عملية لإنجاز اللازمة التفصيلات أدق على
 
 .معينة عملية لإنجاز One Best Wayطريقة  أفضل إلى التوصل بذلك محاول

 مايو. ــــ ألتون جانت.                فورد.               ــــ هنرى  ـــــ هنرى                 جلبرت. ــــ فرانك

 أدت وقد ، العمل بيئة فى والاجتماعية الإنسانية العوامل على فيها أكد Western Electric's Hawthorne مصانع فى بدراسات قام ـ3

 .Behavioral School السلوكية المدرسة ظهور  إلى الدراسات هذه

 مايو. ــــ ألتون جانت.                فورد.               ــــ هنرى  جلبرت.                ـــــ هنرى  ــــ فرانك

  قدم ،كما الانتاج جدولة فى تستخدم كى للخرائط نظم من قدمه ما إلى الإدارة مجال فى ------- إسهام يرجع ـ4
 
 الحفز نظم بعض أيضا

 .للعمال المعنوية والروح النفسية العوامل أهمية على أكد كما ،

 .مايو ألتون  ــــ               .جانت هنرى  ــــ.               فورد هنرى  ـــــ.                جلبرت فرانك ــــ

 :--- حالة فى قرار اتخاذ تسمى الحالة هذه فتكون  وجه التحديد على النتيجة معلوم وبديل هطبيع حالة يواجه نتاجالا  مدير كان إذاـ 5

 .التأكد حالة ــــ.              التأكد عدم حالة ـــ.              المنافسة حالة ــــ.             المخاطرة حالة ــــ                       

 حالة تسمى اتخاذ قرار في حالة: هذه الإذا واجهة مدير  الإنتاج حالة عدم معرفة احتمالت حدوث البدائل المتاحة فإنه في ـ 6    

 .التأكد حالة ــــ              .التأكد عدم حالة ـــ.              المنافسة حالة ــــ    .         المخاطرة حالة ــــ                       

 تسمى ةالحال هذه فتكون  تنافسيه السلعة طبيعة لن منافسيه واتجاهات تصرفات الحسبان فى آخذا قرار سيتخذ المدير كان إذاـ 7

 .---------- ظل فى قرار اتخاذ

 التأكد. ــــ حالة          التأكد.    عدم ـــ حالة              .المنافسة ــــ حالة            .المخاطرة ــــ حالة                        

 :--- ظل فى قرار اتخاذ حالة فى يكون  فهو بديل كل حدوث بأحتمال يعلم القرار ومتخذ محتملة بدائل عدة توجد الحالة هذه فىـ 8

 .التأكد ــــ حالة        التأكد.       عدم ـــ حالة               .المنافسة ــــ حالة             .المخاطرة ــــ حالة                       

 .---------يلى بما رهن المصنع فى الكفاءة تحسين أن يعتقد تايلور  ونسلو فردريك كانـ 9

 .الأسھم وحملة الإدارة بین التعاون  لتحقیق السعي ـــــ                              .  الإنتاج بتخطیط المدیرین قیام ـــــــ                

ـــــ                      .بالمصنع مورد كل وتنمیة وتدریب اختیار ــــــ                   والعمال الادارة بين العمل تقسيمـ

  بابيج تشارلس نشرـ 11
 
 .------- بشأن أفكاره خلاصة فيه طرح On the Economy of Machines and Manufacturesبعنوان  مؤلفا

 .المكافآت ونظم للموقع الاقتصادى التحليلـــــ                      .الصناعه مشكلات تحليل فى العلمية الطرق  إستخدامـــــ         

 .سبق ما ـــ كلـ                                                           .الوقت دراسة استخدامــــ         



 الواجب الثاني مقرر إدارة العمليات

 

 البيان منتج أ منتج ب منتج ج المجموع

011%  01%  01%  01%  النسبة المئوية للمبيعات -0 

0111111 0111111 111411  111101  )تحسب(رقم المبيعات  -0 

 مساهمة الوحدة في الربح -0 1.4 1.4 1.0 

 )تحسب(اجمالي الربح  -4 041111 001111 011111 

 التكاليف الثابتة -0 011111 011111 011111 

 )تحسب(صافي الربح  -0 41111 01111 011111 011111

 

لربحية ا تقوم بإنتاجها، وقد قمت بحساب مصفوفة التيطلبت منك إحدى الشركات تصميم تشكيلة خاصه لبعض المنتجات  -1
 111101بيعات المنتج )أ( هو مهو تحديد رقم  ذلك والمطلوبيوضح  التاليللتشكيلة كامله، والجدول 

تقوم بإنتاجها، وقد قمت بحساب مصفوفة الربحية  التيطلبت منك إحدى الشركات تصميم تشكيلة خاصه لبعض المنتجات  -2
   111411هو تحديد رقم مبيعات المنتج )ب( هو ذلك والمطلوبيوضح  التاليوالجدول للتشكيلة كامله، 

تقوم بإنتاجها، وقد قمت بحساب مصفوفة الربحية  التيى الشركات تصميم تشكيلة خاصه لبعض المنتجات طلبت منك إحد -3

 للتشكيلة كامله، والجدول التالي يوضح ذلك والمطلوب هو تحديد رقم مبيعات المنتج )ج( هو0111111

تقوم بإنتاجها، وقد قمت بحساب مصفوفة الربحية  التي طلبت منك إحدى الشركات تصميم تشكيلة خاصه لبعض المنتجات -4
 للتشكيلة كامله، والجدول التالي يوضح ذلك والمطلوب هو تحديد إجمالي الربح للمنتج )أ( هو 041111

 

لربحية فة اتقوم بإنتاجها، وقد قمت بحساب مصفو التيطلبت منك إحدى الشركات تصميم تشكيلة خاصه لبعض المنتجات  -5
 001111 الربح للمنتج )ب( هو إجماليهو تحديد  ذلك والمطلوبيوضح  التالي كامله والجدولللتشكيلة 

شكيلة تقوم بإنتاجها، وقد قمت بحساب مصفوفة الربحية للت التيطلبت منك إحدى الشركات تصميم تشكيلة خاصه لبعض المنتجات  -6
 011111الربح للمنتج )ج( هو  إجماليهو تحديد  ذلك والمطلوبيوضح  التالي كامله والجدول

تقوم بإنتاجها، وقد قمت بحساب مصفوفة الربحية  التيطلبت منك إحدى الشركات تصميم تشكيلة خاصه لبعض المنتجات  -7
  41111 هو تحديد صافى الربح للمنتج )أ( هو ذلك والمطلوبيوضح  التاليوالجدول  للتشكيلة كامله،

شكيلة تقوم بإنتاجها، وقد قمت بحساب مصفوفة الربحية للت التيطلبت منك إحدى الشركات تصميم تشكيلة خاصه لبعض المنتجات  -8
 01111 ( هوبصافى الربح للمنتج ) والمطلوب هو تحديد يوضح ذلك، التاليوالجدول  كامله،

تقوم بإنتاجها، وقد قمت بحساب مصفوفة الربحية  التيطلبت منك إحدى الشركات تصميم تشكيلة خاصه لبعض المنتجات  -9
 011111( هو جوالمطلوب هو تحديد صافى الربح للمنتج ) يوضح ذلك، التاليوالجدول  للتشكيلة كامله،

تقوم بإنتاجها، وقد قمت بحساب مصفوفة الربحية  التيطلبت منك إحدى الشركات تصميم تشكيلة خاصه لبعض المنتجات  -11
 011111 هو للتشكيلة الإجماليوالمطلوب هو تحديد صافى الربح  يوضح ذلك، التاليوالجدول للتشكيلة كامله، 

 
 ســعــود أبو/ اخوكم 



So0onA 

 الواجب الثالث إدارة العمليات ــ

كما نعتبر  ،فردية عدد السنوات  بإستخدام طريقة المربعات الصغرى للتنبؤ بالمبيعات، نعتبر سنة الأساس هى السنة الأولى إذا كانت ـ1

 .زوجىالسنة الوسطى هى سنة الأساس إذا كانت عدد السنوات 

 التصحيح )العكس صحيح (...  خطأ

الانتاج وتوقيت انتاجها خلال فترة  طى فترة طويلة الأجل ، ويحدد كمياتإن تخطيط الإنتاج هو ذلك المستوى من الإنتاج الذى يغـ 2

 . محددة . بما يشبع الطلب المقدر فى حدود الطاقة المتاحة

 متوسطة الأجل( التصحيح )...  خطأ

ى طريق الاعتماد على التشغيل الإضاف فيها يتساوى معدل الانتاج مع معدل الطلب ويتغير بتغيره ، ويتم عن التسوية: استراتيجية ـ3

 . التعيين والفصل وتخفيض ساعات العمل ، والاعتماد على

 )الاستراتيجية التعقبية( لتصحيح ا...  خطأ

الطلب أو انخفاضه ،وذلك عن طريق : الاعتماد على  عن زيادةوفيها يتم الانتاج بمعدل ثابت بغض النظر  الاستراتيجية التعقبية:ـ 4

 .وتأجيل تنفيذ الطلبيات تغيير مستوى المخزون ،

 (التسوية استراتيجيةالتصحيح )...  خطأ

أسئلة متتباعة عليهم بحيث أن  ويعتمد هذا الأسلوب على استخدام مجموعة الخبراء فى مجال معين حيث يتم عرض مجموعةـ 5

 . لى تلك الأسئلة تستخدم لخلق مجموعة أسئلة أخرى الإجابات ع

ـــ                             .أسلوب مجموعة الآراء المحصلةــ                                          .أسلوب التشابه التاريخى ـ

 .أسلوب دلفىــ                                            .أسلوب بحوث التسويقـــ                           

 ا الأسلوب فىالحقيقى . ويستخدم هذ يعتبر أسلوب واعى وعلمى ومنظم لإجراء اختبار للافتراضات عن السوق  ------- أن أسلوبـ 6

 . ؤ بالعوائدوالتنب وللآجل الطويل . ويتم استخدامه فى التنبؤ بالمبيعات للمنتجات الجديدة ، التوقع للآجل القصير وللآجل المتوسط

 .أسلوب مجموعة الآراء المحصلةـــ                                         .أسلوب التشابه التاريخىــــ                          

 .أسلوب دلفىـــ                                        .أسلوب بحوث التسويقـــ                          

التقديم والنمو حيث يبنى التنبؤ على نماذج  لوب يعتمد على مقارنة وتحليل عدد من المبيعات المتشابهة فى مرحلةالأس أن هذاـ 7

 . التشابه

 .أسلوب مجموعة الآراء المحصلةـــ                                        .أسلوب التشابه التاريخىـــ                         

 .أسلوب دلفىـــ                                           .أسلوب بحوث التسويقـــ                         

أى تطوير الآراء وتقييمها والتوصل إلى ر  جيع عملية الاتصال بين الخبراء والمختصين من أجلالأسلوب فى التنبؤ على تش يعتمد هذاـ 8

 . جماعى فيما يتعلق بالتنبؤ

 .أسلوب مجموعة الآراء المحصلةـــ                                         .أسلوب التشابه التاريخىـــ                         

 .أسلوب دلفىـــ                                          .أسلوب بحوث التسويقـــ                         

 .---------- :تتضمن عملية تخطيط الأنتاج العديد من المراحل ، ولكن ليس من بينهاما يلىـ 9

 تحديد السياسات التى ستتبع لتمهيد استغلالـــ                      .تحديد وحدة قياس عامة والتنبؤ بالطلبــــ                        

 تحديد الخطة الإستراتيجية لتحسين جودةـــ                                 .تحديد استراتيجية الانتاج المثلىـــــ                        

 -هذا الهدف الأهداف الفرعية التالية: الرئيس ى لتخطيط الانتاج هو الاستغلال الأمثل للموارد المتاحة ، ويتفرغ عن الهدف ـ01

 .-----تحسين خدمة العملاء،  رباح،تخفيض التكاليف وزيادة الأ 

 .زيادة التغيرات فى معدلات الانتاجـــ                              . تخفيض الاستثمار فى المشترياتـــ                         

 تحسين كفاءة الاستغلال للمعدات والإمكانياتـــ                 تحقيق الجودة فى مستويات القوى العاملةــــ                        
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 الواجب الرابع إدارة العمليات ـــــــ 
 

 

 ضلبع خاصة تشكیلة متصمی رةلكبیا  تكارلشا دىحإ كمن تلبط دفق ت،كارللش لإنتاجیةا لتشكیلةا متصمی لمجا في   رخبی كبصفت

 نفأ علیھو ك،لذ ضحوی  السابق دول لجوا ،كاملة دةیدلجا للتشكیلة بحیةرلا فةومصف ببحسا تقم دقو جها،بإنتا ومتق لتيا تلمنتجاا

 :  ------ )أ(هو لمنتجا تمبیعا مقر

 0,444,444ــــ                044,444ــــ                066,666ــــ                044,444ــــ 

 لبعض خاصة ةتشكيل تصميم الكبيرة الشركات إحدى منك طلبت فقد للشركات، الإنتاجية التشكيلة تصميم مجال فى  خبير بصفتك

 وعليھ ،ذلك يوضح السابق والجدول  كاملھ، الجديدة للتشكيلة الربحية مصفوفة بحساب قمت وقد بإنتاجها، تقوم التى المنتجات

 ----  هو( ب) للمنتج الربح إجمالى فأن

 044444ـــ           004444ـــ                 004444ـــ                  006666ـــ 

 لبعض خاصة ةتشكيل تصميم الكبيرة الشركات إحدى منك طلبت فقد ، للشركات الإنتاجية التشكيلة تصميم مجال فى  خبير بصفتك

 وعليھ ،ذلك يوضح السابق والجدول  كاملھ، الجديدة للتشكيلة الربحية مصفوفة بحساب قمت وقد بإنتاجها، تقوم التى المنتجات

 : ------ هو( ج) للمنتج الربح صافى فأن

ـــــ                 066666ـــــ                04444ــــ   044444ـــــ                04444ـ

 لبعض خاصة ةتشكيل تصميم الكبيرة الشركات إحدى منك طلبت فقد ، للشركات الإنتاجية التشكيلة تصميم مجال فى خبير بصفتك

 وعليھ ،ذلك يوضح السابق والجدول  كاملھ، الجديدة للتشكيلة الربحية مصفوفة بحساب قمت وقد بإنتاجها، تقوم التى المنتجات

  .------- هو للتشكيلة الإجمالى الربح صافى فأن

 066666 ـــــ               04444 ــــــ                044444 ـــــ               04444 ــــ

  بابيج تشارلس نشر
 
 .------- بشأن أفكاره خلاصة فيھ طرح On the Economy of Machines and Manufacturesبعنوان  مؤلفا

 .المكافآت ونظم للموقع الاقتصادى التحليلـــــ                      .الصناعه مشكلات تحليل فى العلمية الطرق  إستخدامـــــ         

 .سبق ما ـــ كلـ                                                           .الوقت دراسة استخدامــــ         
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بينما الموقع )ب(  %8ريال ولكن إحتمال حدوث هذه المنفعة 06666المنفعة المتوقعة منھ أمامنا بديلين من المواقع، وهما الموقع ) أ( 

 .----------فيكون الأفضل هو  %0ريال وإحتمال حدوثها  00666منفعتھ كانت 

ـــــ              )ب(           ــــــــ                      ــــــــ )ا( ــــ        كلاهما متساويان.            ـ ــ  ـ لا شيئ مما سبق.ـ

( ب) الموقع بينما %8 المنفعة هذه حدوث إحتمال ولكن ريال06666 منھ المتوقعة المنفعة( أ)  الموقع وهما المواقع، من بديلين أمامنا

 .---------: هى( ا) للبديل القيمة فتكون  %0 حدوثها وإحتمال ريال 00666 كانت منفعتھ

 سبق مما شيئ ـ لا          .ريال 866ـ              .ريال 004ــ              .ريال 004ـــ        

( ب) الموقع بينما %8 المنفعة هذه حدوث إحتمال ولكن ريال06666 منھ المتوقعة المنفعة( أ)  الموقع وهما المواقع، من بديلين أمامنا

 .---------: هى( ب) للبديل القيمة فتكون  %0 حدوثها وإحتمال ريال 00666 كانت منفعتھ

 سبق مما شيئ ـ لا          .ريال 044ـ              .ريال 004ــ              .ريال 006ـــ        

  المدخلات بدراسة يبدأ المدخل هذا
 
 .المخرجات بدراسة ينتهى ثم الانتاجى التحول  عمليات تجرى  ثم أول

 مدخل التصميم ـــ                 النماذج مدخل ـــ                النظم مدخل ــــ              القررات إتخاذ مدخل ــ

 عناصرل التخطيط ثم الانتاجى التحول  عمليات تخطيط يتم ثم النظام مخرجات منها ويستمد التنظيم أهداف بدراسة المدخل هذا يبدأـ 

 .المدخلات

 التصميم مدخل ـــ               النماذج مدخل ـــ                النظم مدخل ــــ                     القررات إتخاذ مدخل ــ
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 التنبؤ بالمبيعات[ ـ  6إدارة العمليات ]

 يتناول هذا الموضوع العناصر الآتية :

ًتقديرًالمبيعات.ًً/ًثالثااًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًإستخداماتًالتنبؤ./ًًثانيااًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًأهميةًبياناتًالسوق./ًًأولاً

 أهمية بيانات السوق: /  أولا 

ًةلبياناتًالسوقًأهميةًفيًتحديدًمواصفاتًوكمياتًالإنتاجًوالمبيعاتًومعدلتًالنتاجًخلالًالعامًوكذلكًالتغيراتًالممكنًإجراؤهاًعلىًخط

اتًخاملالإنتاج.ًفإذاًكناًفيًبدايةًإنشاءًالمشروعًفإنًنوعًالسلعةًيفيدًفيًتحديدًأنواعًومواصفاتًالآلتًالمطلوبةًللتشغيلًكماًتحددًأيضااًا

ًوالآجزاءًالمطلوبةًللإنتاجًوالمهاراتًوالخبراتًالعماليةًالفنيةًلكلًمرحلةًمنًمراحلًتصنيعًهذاًالمنتج.ً

 إستخدامات التنبؤ: /  ثانياا 

 ً.يكونًالهدفًالمطلوبًالوصولًاليهًهوًالذيًيحددًالتنبؤًالمطلوب  يمكنًالإستفادةًببياناتًالتنبؤًلتحقيقًأهدافًمختلفةًودائمااً

 نناًالإستفادةًبالتنبؤًفيًتحديدًحجمًالتوسعاتًالمطلوبةًومداهاًوأهميتهاًوفيًتحديدًالسلعًالمطلوبةًللسوقًواتجاهًالطلبًعليهاًحتىًلذاًيمك

 يمكنًتخطيطًالنتاجًعلىًالمدىًالطويل.

 ًنريدًتخطيطًالنتاجًفيًالمدىًالقصيرًحتىًيمكنناًالتوفيقًبينًخططًالمبيعا اقاتًالمتاحةًتًوالإمكانياتًوالطكماًانًالتنبؤًيفيدناًعندما

ًللمنشأة.ً

 تقدير المبيعات:  / ثالثاا 

ًأساليبًونماذجًالتنبؤًبالمبيعات:ً

 يوجد العديد من نماذج التنبؤ ولكن يمكن تحديد نوعين من النماذج الهامة وهما: 

ًنماذجًتحليلًالسلاسلًالزمنيةًوالنماذجًالتقديرية.ًًـبًًًًًًًًًًًًًًًًًًأـًالأدواتًوالنماذجًالوصفية.ًًًًًًًًً

 الوصفية:  والنماذج الأدوات أـ

 ًعنًالظاهرةًمحلًللدراسة.ًًحينما ل يتوافر بيانات رقميةإنًهذهًالأساليبًوالأدواتًوالنماذجًالوصفيةًيمكنًاستخدامها 

  إسلوبًدلفي،ًوأسلوبًبحوثًالتسويق،ًوأسلوبًتحليلً:ًومنهاوهناك العديد من الأساليب والأدوات التي يمكن استخدامها في التوقع

 التصوراتًالمتعددة،ًوأسلوبًمجموعةًالآراءًالمحصلة،ًوإسلوبًالتنبؤًالمرئيًوأسلوبًالتشابهًالتاريخي.

 ً:وسوفًنتناولًبشيءًمنًالإيضاحًبعضًهذهًالأساليبًوالأدواتًالوصفية 

 ـ اسلوب دلفي: 1

ةًترتيبًللآراءًفيًمجالًمعينًبواسطةًسلسلًوهو عبارة عنالطرقًشيوعااًفيًالتنبؤًبالظواهرًالوصفية.ًإنًاسلوبًدلفيًيعتبرًمنًأكثرً

مستقلةًمنًالأصواتًمعًالإستفادةًمنًالتغذيةًالعكسية،ًويعتمدًهذاًالإسلوبًعلىًاستخدامًمجموعةًالخبراءًفيًمجالًمعينًحيثًيتمًعرضً

ًمجموعةًاسئلةًمتتابعةًعليهمًبحيثًأنًالإجاباتًعلىًتلكًالأسئلةًتستخدمًلخلقًمجموعةًأسئلةًأخرى.ً
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 اسلوب بحوث التسويق:  ـ2

ًفي ويستخدم هذا الإسلوباختبارًللإفتراضاتًعنًالسوقًالحقيقي.ًلإجراءًًاسلوب واعي وعلمي ومنظمإنًاسلوبًبحوثًالتسويقًيعتبرً

ًويحتاج هذا.ًدالتوقعًللأجلًالقصيرًوللأجلًالمتوسطًوللأجلًالطويل،ًويتمًإستخدامهًفيًالتنبؤًبالمبيعاتًللمنتجاتًالجديدة،ًوالتنبؤًبالعوائ

مجموعةًلًبأسًبهاًمنًالبياناتًعنًالسوق،ًوعنًكيفيةًاستخدامًأساليبًالبحثًالعلميًوخاصةًفيماًيتعلقًباستخدامًقوائمًالأسئلةًًالإسلوب الى

ًاوًالإستقصاءًالميداني.ً

 اسلوب مجموعة الآراء المحصلة: ـ 3

ً ًالإسلوبًعلىًالإفتراضًالقائلًبأنًالتوقعًالمبنيًعلىًآراءًمجموعةًمنًالخبراءًيكونًأفضلًمنًرأيًخبيرًواحد. ذا ويعتمد هيبُنىًهذا

تشجيعًعمليةًالإتصالًبينًالخبراءًوالمختصينًمنًأجلًتطويرًالآراءًوتقييمهاًوالتوصلًالىًرأيًجماعيًبالتنبؤ.ًًالإسلوب في التنبؤ على

تأثرًالتنبؤًبالعواملًالإجتماعيةًولًيعكسًالرأيًالحقيقيًللمجموعاتًويتراوحًهذاًالإسلوبًبينًضعيفًوأقلًمنًالمتوسطًللتنبؤًوأحيانااًي

ًللمدىًالمتوسطًوالأجلًالقصير.ً

 ـ أسلوب التشابه التاريخي: 4

عددًمنًالمبيعاتًالمتشابهةًفيًمرحلةًالتقديمًوالنموًحيثًيبنيًالتنبؤًعلىًنماذجًالتشابه،ًالًانًمقارنةًوتحليلًًإن هذا الإسلوب يعتمد على

ينًبمدىًالإعتمادًعلىًهذاًالإسلوبًيعتبرًضعيفااًفيًالتنبؤًللمدىًالقصير،ًأماًفيًحالةًالتنبؤًللمدىًالمتوسطًوالطويلًفإنهًقدًيتراوحًماً

ًالتنبؤًبالمبيعاتًمنًالمنتجاتًالجديدةًاوًالعوائدًمنها.ًًمتوسطًوضعيف،ًويستخدمًهذاًالإسلوبًفي

 ب ـ نماذج تحليل السلاسل الزمنية والنماذج التقديرية:

ًةالنماذج الإحصائيوتعدًهذهًالنماذجًمنًًوتأخذ عادة شكل مقاييس كمية وإحصائيةإنًهذهًالنماذجًتعتبرًملائمةًمنًاجلًالتنبؤاتًبالإتجاهات،ً

عندماًتكونًالعلاقاتًوالإتجاهاتًواضحةًوثابتة ًسبياا.ًنًوتستخدمًعندماًيكونًمتوافرًلديناًمعلوماتًعنًالمنتجًأوًخطًالإنتاجًلعدةًسنواتًوأيضااً

 يمكن القول أن تحليل السلاسل الزمنية يساعد في تحديد وشرح الآتي: 

 المواسم.ًالتغيراتًالمنتظمةًفيًسلسلةًالبياناتًوالتيًتكونًراجعةًالى 

 ً.النماذجًالدوريةًالتيًتتكررًكلًسنتينًاوًثلاثًسنواتًاوًاكثر 

 .اتجاهاتًالبيانات 

 .معدلتًالنموًللإتجاهات 

 طريقة المربعات الصغرى: 

لفتراتًزمنيةًسابقة.ًفإذاًكانًيوجدًاتتستخدمًهذهًالطريقةًالنماذجًاوًالخطوطًالبيانيةًللتعبيرًعنًاتجاهًاحدًالمتغيراتً جاهًكحجمًالمبيعاتًمثلااً

ًللمتغيراتًتحتًالدراسةًفتستخدمًطريقةًالمربعاتًالصغرىًللقيامًبالتنبؤ.ًمستقيمً

ًطريقةًالمربعاتًالصغرىًتمكنًمنًتحديدًخطًالتجاهًللمتغيرًعنًالفتراتًالزمنيةًالسابقةًوذلكًباستخدامًمعادلةًالخطًالمستقيم.ً
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ًحيث ان:(1ً)ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًمعادلة الخط المستقيم:

ًقيمةًالمتغيرًفيًفترةًزمنيةًمقبلةً)وقدًتكونًتلكًالفترةًمقاسةًبالسنواتًاوًالأشهرًمنًسنةًالبدءًاوًالأساس(.ًص =

ًنقطةًتقاطعًخطًالإتجاهًمعًالمحورًالرأسي.ًًأ =

ًميلًالخط.ًًب =

ًالمتغيرًالمستقلً)ايًمعدلًالتغيرًفيًخطًالإتجاه(.ًس =

 ن للحصول على قيمة كل من أ ، ب: وتستخدم المعادلتين التاليتي

                                                                                             (2) 

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً(3) 

ً.عددًالفتراتًالزمنيةًللظاهرةًتحتًالدراسةًوتستخدمًالمعادلةًالتاليةًلحسابًقيمةًالمتغيرًمستقبلااًًحيث: ن =

 )عدد السنوات فردي(

                                          

 الحل: 

سيتضح من الجدول التالي قيمة وطريقة حساب كل من مج ص، مج س ، مج س ص ، مج 
𝟐

 هي سنة الأساس. 2004، وذلك بإعتبار ان 

 

 مج ص = ن أ + ب مج س

 

سس ص = أ مج س + ب مج مج 
𝟐

 

 

ص = أ + ب س 

ًًًًًًًًًسسس  
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 ـ إيجاد معادلة الإتجاه العام: 1 

 أـ نعوض في المعادلة الأولى:

ً

 :الثانيةـ نعوض في المعادلة ب 

 

 معادلة الإتجاه العام: 

 

ً

 ـ عدد السنين اللازم لمضاعفة المبيعات: 2

مليونًريالًوبالتعويضًفيًمعادلة100ًًتساويًمليونًريال.ًفإنًالمبيعاتًالمضاعفة00ًًسنةًالأساسًوالتيًمبيعاتهاًتساوي7002ًًبإعتبارً

ًالإتجاهًالعامًينتجًان:ً

 س 17,14+  407,14 = 100

 سنه تقريباا  33=  17,14( ÷ 407,14 - 100س = )

 سنه.  32= ( 3 – 33) بعد7002ًفيمكنًمضاعفةًمبيعاتًعام3ًًهو7002ًًوحيثًأنًالترتيبًعامً

 : 2020ـ المبيعات المتوقعة لعام 3

 مليون ريال.  667136( = 16) 17,14+  407,14ص = 

  س 17,14+  407,14ص = 
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 )عدد السنوات زوجي(ًًً(:2مثال )

والمطلوب تقدير رقم المبيعات المتوقع لبعض  2014شهر من عام  12لدينا الجدول التالي الذي يمثل مبيعات السخانات بإحدى الشركات خلال 

 وهذه الشهور هي يوليو وأغسطس. 2013الشهور خلال عام 

 

 الإعداد للحل: 

،ًًمج سً،ًج صم وحتىًيمكنًحسابًقيمًأً،ًبًنستخدمًالمعادلتينًالثانيةًوالثالثهًالسابقتينًوحتىًنستخدمًهاتينًالمعادلتينًيجبًانًنحسبًقيم

سمج 
𝟐

ًكماًهوًموضحًفيًالجدولًالتالي:ًًمج س ص،ًً

ً

 ثم نقوم بالتعويض في المعادلتين الثانية والثالثة كما يلي: 

 ب 6,أ + 12=  3376

 ب 630أ +  6,=  26,74

 وحتى نقوم بطرح المعادلتين يجب ان تتساوى قيمة أي من أ او ب في كل من المعادلتين فإذا أردنا مساواة قيمة )أ( نضرب المعادلة الأولى

 فنحصل على ما يلي:  673في 
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 للحصول على قيمة أ نعوض في المعادلة: 

 

 ويمكن ان تكتب معادلة خط الإتجاه العام كما يلي: 

 

فإذا كان لدينا قيمة ص وهي تدل على رقم الشهر المطلوب تقدير مبيعاته فيمكن حساب س اي قيمة مبيعاته، فإذا كان المطلوب شهر يوليو 

  11س = اي ان  11شهر السابقة أي الشهر رقم  12فسنجده يمثل الشهر السابع بعد الـ 

 وبالتعويض في المعادلة السابقة:

ً

70ًايًسً=70ًًشهرًالسابقةًايًالشهرًرقم17ًًالثامنًبعدًالـًشهرًاغسطسًهوًالشهرً

 وبالتعويض كما سبق في المعادلة السابقة:

 

onASo0 

 س 07343+  ,073ص = 
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 [ ـ التخصيص والترتيب 8إدارة العمليات ]

 يتناول هذا الجزء العناصر الآتية: 

 ة التخصيص.                                          ثانياً: ترتيب العمليات. أولاً: نظري

 نظرية التخصيص: ـ 1

حتى نصل الى  وذلك تكلفة تصنيع كل أمر إنتاج بالنسبة لكل آلة.عدة أوامر انتاج على عدة آلات اذا عرفنا تهتم نظرية التخصيص بكيفية توزيع 

 ة لكل أمر إنتاج. اقل تكاليف ممكنة، بعد تخصيص آل

   :لآتيةا للحا طواتخ تتبع مث دولج ورةص في لمختلفةا تلآلاا على لمختلفةا جنتاالا رمواأ تصنيع تكلفة ضعوت للمشاكا نم وعلنا ھذا للحو

 .  فلصا ھذا مقي نم طرحتو ف،ص لك في قيمة لقا ددنحاـ 

 .ودلعما ھذا مقي نم طرحتو ود،عم لك في قيمة لقا ددنحب ـ 

 .  رلصفا كلذ بھ ودجولما ودلعما رصفاا باقي طبيشو نخصصھ د،حوا رصف بھ صفا نادجو ذافإ وفلصفا رنختبج ـ 

 .  رلصفا كلذ بھ ودجولما فلصا رصفاا قيبا طبنشو نخصصھ د،حوا رصف بھ وداً عم نادجو ذافإ دةلأعما  نختبرد ـ 

 إذا لم تصل الى حل كامل اتبع الخطوات الآتية: هـ ـ 

 صفار خصصت عند اختبار الصفوف بخط مستقيم يمر على ھذه الأصفار.انغطي الأعمدة التي بها  (1

ذلك ن ينتج منغطي الصفوف التي بها اصفار خصصت عند اختبار الأعمدة بخط مستقيم يمر على ھذه الأصفار ـ  (2

 "(.1ان تصبح جميع الأصفار المخصصة مغطاه بخطوط. )يجب ان تكون مغطاة بأقل عدد ممكن من الخطوط "

 احصل على اقل كمية غير مغطاه بخط. (3

 اطرح ھذه القيمة من كل قيمة لم يمر بها خط. (4

 تقع عند تقاطع خطين.اجمع ھذه القيمة على كل قيمة  (5

 ار تظل كما ھي.القيم التي يمر بها خط واحد وكذلك الأصف (6

 وـ كرر خطوات ج ، د ثم ھـ حتى تصل الى حل كامل. 

 [: 1مثال ]

 (.1ول )دخصص اوامر الإنتاج الأربعة الآتية على الآلات الأربعة الآتية، اذا كانت تكلفة تصنيع كل امر انتاج على آلة معينة، كما هو مبين في ج
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 الحل: 

 ( التالي:2جدول )ـ نطرح من كل صف اقل قيمة فيه كما في 1

 

 ( التالي: 3ـ نطرح من كل عمود اقل قيمة فيه كما في جدول )2

 

 ( التالي: 4ـ نختبر الصفوف والأعمدة كما يلي فينتج عن ذلك جدول )3

 

 من الجدول الأخير يتضح التالي: 

a)  بھ صفر واحد نخصصھ وليس ھناك اصفار في عموده. "ب"صف 

b)  باقي الاصفار في عموده. بھ صفر واحد نخصصھ وتشطب "د"صف 

c)  صفھ.صفار في الا ونشطب باقيبھ صفر واحد نخصصھ  3عمود 

d)  بھ صفر واحد نخصصھ ونشطب باقي الاصفار في صفھ. 4عمود 

 وهي الأصفار الموضوع حولها | | معنى ذلك توزيع أوامر الانتاج على الآلات كالآتي:  1، د2، ب4ويصبح التخصيص أ

 11= على الآلة د  1أمر إنتاج 

 4على الآلة ب =  2أمر إنتاج 

 19على الآلة ج =  3أمر إنتاج 

  3على الآلة أ =  4أمر إنتاج 

  36=  3+  11+  4+  11عليه تكون التكلفة الكلية لعملية التخصيص = 
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 [ : 2مثال ]

 ( التالي: 1خصص اوامر الإنتاج الخمسة على الآلات الخمسة الآتية اذا كانت تكلفة تصنيع امر انتاج معين لكل آلة معينة كما هو بجدول )

 

 الحل: 

 ( التالي:2ـ نطرح من كل صف اقل قيمة فيه كما في جدول )1

 

 (.2صفر، ينتج نفس جدول )، وحيث ان اقل قيمة في كل عمود هي نطرح من كل عمود اقل قيمة فيهـ 2

 ( التالي: 3ن ذلك جدول )مـ نختبر الصفوف والأعمدة كما يلي فينتج 3

 

 بھ صفر واحد نخصصھ ونشطب الاصفار في عموده. "ا  " صف)ا( 

 بھ صفر واحد نخصصھ ونشطب عموده. "ب"صف )ب( 

 بھ صفر واحد نخصصھ ونشطب عموده. "ج"صف )ج( 

 بھ صفر واحد ونشطب عموده. "د"صف )د( 

 بھ صفر واحد ونشطب عموده. " هـ" صف )هـ( 

 وھي الاصفار الموضوع حولها مربع.  4، ھـ  5، د 2، ج1، ب  3أ وبذلك يصبح التخصيص كالتالي:

  31=  1+  7+  12+  7+  4عليه تكون التكلفة الكلية لعملية التخصيص = 
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 [: 3مثال ]

 (.1الآتية على الآلات الخمسة الآتية اذا كانت تكلفة تصنيع امر انتاج امر معين كما هو مبين بجدول )خصص أوامر الإنتاج الخمسة 

 
 الحل: 

 .(2ـ نطرح من كل صف اقل قيمة فيه كما في جدول )1

 (.2، وحيث ان اقل قيمة في كل عمود هي صفر، ينتج نفس جدول )نطرح من كل عمود اقل قيمة فيهـ 2

 

 ( التالي: 3ن ذلك جدول )مـ نختبر الصفوف والأعمدة كما يلي فينتج 3

 

 بھ صفر واحد نخصصھ، ونشطب باقي اصفار عموده. " أ "صف  )ا(

 بھ صفر واحد نخصصھ، ونشطب باقي اصفار عموده. " ب "صف  )ب(

 أصبح بھ صفر واحد نخصصھ ونشطب عموده. " ج "صف  )ج(

 بھ صفر واحد مخصصھ وليس ھناك اصفار في عمود. " د "صف  )د(

 بھ صفر واحد وليس ھناك اصفار في عموده.  " هـ "صف  )هـ(

 5، هـ  4، د 3، ج1، ب  2أوبذلك يصبح التخصيص: 

  15=  3+  2+  5+  3+  2عليه تكون التكلفة الكلية لعملية التخصيص = 
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 [: 4مثال ]

 (: 1الانتاج الخمسة الآتية على الآلات الخمس الآتية اذا كانت تكلفة انتاج امر معين على الة معينة كما هو مبين بالجدول )خصص اوامر 

 
 .(2ـ نطرح من كل صف اقل قيمة فيه كما في جدول )1

 هي صفر ولذلك لن يحدث تغيير. ( السابق لأن العمود اقل قيمة فيه2، وسينتج على ذلك نفس جدول )نطرح من كل عمود اقل قيمة فيه ـ2

 

 . (2ـ نختبر الصفوف والاعمدة كما في جدول )3

 بھ صفر واحد نخصصھ ونشطب باقي اصفار عموده "أ  " أـ صف

 بھ صفر واحد نخصصھ ونشطب باقي اصفار عموده "د " ب ـ صف 

 بھ صفر واحد نخصصھ ونشطب باقي اصفار عموده  "هـ" ج ـ صف 

 اكثر من صفر لذلك تختبر الاعمدةد ـ باقي الصفوف بها 

 بھ صفر واحد نخصصھ ونشطب باقي اصفار صفھ 3ھـ ـ عمود 

 :الخامسةالخطوة 

 .5في خانة ب 3ھـ ـ اقل قيمة غير مغطاة بخط ھي 

 .وـ نطرح ھذه القيمة من كل قيمة لم يمر بها خط

 .رـ نجمع ھذه القيمة على كل قيمة تقاطع عندھا خطان

 .التي مر بها خط واحد لا تتغيرح ـ الاصفار والقيم 

 : هـ ـ ينتج عن ذلك الجدول الاخير التالي
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 :صفوف والاعمدة في الجدول كما يليـ نعيد اختبار ال6

 بھ صفر واحد نخصصھ ونشطب العمود الموجود فيھ  ( أ )أ ـ صف 

 بھ صفر واحد نخصصھ ونشطب العمود الموجود فيھ ( د ) ب ـ صف

 واحد نخصصھ ونشطب العمود الموجود فيھفر بھ ص (هـ ) ج ـ صف 

 بھ صفر واحد نخصصھ ونشطب العمود الموجود فيھ  3د ـ العمود 

 نخصصھ (ب ) ھـ ـ اصبح ھناك صفر واحد في صف 

 4، هـ 1، د 3، ج  5، ب  2وبذلك نصل الى حل كامل هو أ

 212=  31+  43+  61+  53+  25عليه تكون التكلفة الكلية لعملية التخصيص= 

 : توالي العمليات()ـ نظرية ترتيب العمليات 2

فة تنفيذ هذه ليض تكتخفتوالي العمليات ھو تحديد الترتيب الذي يتبع في تحميل اوامر الانتاج على المراكز الانتاجية المختلفة بالشكل الذي يضمن 

 .مراكز الانتاجية الى اقل حد ممكنالاوامر وتقليل الوقت العاطل في ال

 القواعد التي يسترشد بها من اهمها ما يلي : وهناك عدد من

 ينفذ اولاً  ـ المطلوب اولاً 3ـ اقصر وقت تشغيل اولاً                           2ـ الوارد اولاً ينفذ اولاً                     1

 ـ العميل المفضل اولاً 5  الوقت المحدد لتنفيذ امر الانتاج                       ـ متوسط الوقت بين تاريخ التسليم و4

 :First Come First Out (FCES) ينفذ اولاا  اولاا  الوارد (1

 .مضمون ھذه القاعدة ان يتم تنفيذ اوامر الانتاج حسب تواريخ استلامها من العملاء الاول فالذي يليھ وھكذا

 :Shortest Processing Time (SPT) اقصر وقت تشغيل اولاا  (2

اوامر الانتاج حسب كمية الوقت المطلوب لتنفيذ كل منها والبدء بأقصر الاوامر وقتا ثم الامر ذو الوقت الاقل الذي تتضمن ھذه القاعدة ترتيب 

 يليھ الى ان يتم تنفيذ جميع الاوامر.

 : Due Date (D.D) ينفذ اولاا  المطلوب اولاا  (3

ثم  . ويتم البدء بتنفيذ الاوامر المطلوب تسليمها في اقرب وقت اولًا ج حسب التواريخ المحددة لتسليمهاوفقا لهذه القاعدة يتم ترتيب اوامر الانتا

 .ة لها وھكذاالاوامر التالي

 : Slack per Operation (SPO) متوسط الوقت بين تاريخ التسليم والوقت المحدد لتنفيذ امر الانتاج (4

ال المتبقي لتنفيذ الامر على عدد المراحل المتبقية لاستكم يتم حساب ھذا المتوسط بقسمة الفرق بين التاريخ المحدد لاستكمال الامر والوقت

 .التنفيذ

 : Factorable Client العميل المفضل اولاا  (5

 لهذه القاعدة يتم تنفيذ الاوامر حسب درجة تفضيل المشروع للعملاء ومعاملاتهم السابقة. طبقاً 
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 في ترتيب تنفيذ اوامر الانتاج وتشمل هذه المقاييس ما يلي :هناك ثلاثة مقاييس رئيسية تستخدم في تقييم فعالية الطرق السابقة 

 .متوسط وقت تأخير الامر .1

 .متوسط وقت تنفيذ الامر .2

 .متوسط عدد الاوامر في مركز الانتاج .3

 : (1مثال )

مھ من ستلاالتاريخ المحدد لإ وابضاً ، وفيما يلي الوقت اللازم لتنفيذ كل امر نفيذھا في احد المراكز الانتاجيةاوامر انتاج لت 6تلقى احد المشروعات 

 .قبل العملاء

الترتيب للطرق الاتية ) افترض ان الطلبيات وردت ب طبقاً  مقاييس الفاعليةتحديد الترتيب الذي يجب اتباعھ في تشغيل الاوامر وحساب والمطلوب: 

 ( :لالموضح بالجدو

 

 ـ المطلوب اولا ينفذ اولا)تاريخ التسليم(ـ اقصر وقت تشغيل اولا                          ـ الوارد اولا ينفذ اولا                                  

 المعادلات المستخدمة في الحل :

 :تخراج المؤشرات المختلفة كما يلينقوم باس

 

 .ـ الوارد اولا ينفذ اولا1

 نقوم باستخراج المؤشرات المختلفة كما يلي ::  الحل

 يوم. 21=  6÷  121 = وقت تنفيذ الامرمتوسط 

 ايام. 1=  6÷  54 متوسط تأخير الامر =

 أمر. 2913=  41÷  121 متوسط عدد الاوامر في مركز الانتاج =
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 .التشغيل وتجدر بنا الاشارة الى ان عدد ايام التأخير يتم حسابها بطرح تاريخ التسليم من متجمع وقت

 .ن ثم فإن عدد ايام التأخير = صفرالتسليم فمعنى ذلك انه لا يوجد تأخير ومفإذا كان متجمع وقت التشغيل اقل من تاريخ 

 : ـ اقصر وقت تشغيل اولاا 2

 

 : ( ينفذ اولاا  ـ تاريخ التسليم )المطلوب اولاا 3
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 ويمكن تلخيص نتائج مقاييس الفاعلية للطرق الثلاث كما يلي : 

 

  :تمتاز في امرين هما ينفذ اولاا  طريقة المطلوب اولاا بمقارنة الطرق الثلاث نجد ان  

  .ومتوسط عدد الاوامر في مركز الانتاجـ       .متوسط وقت تأخير امر الانتاجـ 

تخفيض  بدا منفهي تعتبر اقل طرق الترتيب فاعلية . لذا نخلص الى ان طريقة سوف تمكن المشروع دائما وا ينفذ اولاا  طريقة الوارد اولاا اما  

اج الى ي مراكز الانتف وتقلل الوقت العاطلمن المواد تحت التشغيل  كمية المخزون ضتخفيكما انها تؤدي الى  متوسط وقت تنيذ امر الانتاج

 .اقل حد ممكن

ذه الطريقة العملاء وتمكن ھفي تسليم طلبات  سوف تتحقق دائما اقل وقت تأخير (ينفذ اولاا  طريقة موعد التسليم )المطلوب اولاا بالمقارنة فإن  

 .ادة عدد الاوامر في مركز الانتاجمستوى افضل في خدمة العملاء بزيمن تحقيق 

 المفاضلة بين الطرق امر متروك لمتخذ القرار وفقا لاهمية المقاييس السابقة من وجهة نظره . 

وضح كيفية تطبيق لي نوفيما ي. تاريخ التسليم وتاريخ تنفيذ الاملطريقة متوسط الوقت بين عرض ھذا المثال للطريقة الرابعة في الترتيب وھي ي

 .ھذه الطريقة

 :(2مثال )

تحديد وترتيب تشغيل اوامر الانتاج باستخدام طريقة متوسط الوقت بين تاريخ التسليم وتاريخ التنفيذ . ثم احسب  المطلوبباستخدام المعلومات الاتية 

 .بينها وبين نتائج المثال السابقمقاييس الفاعلية الثلاث وقارن 

 

 ( :الحل )المطلوب الاول

 .بدون اخذ الاشارة السالبة في الحساب )وقت التسليم _ وقت التشغيل(ـ يتم حساب الفرق بين وقت التسليم ووقت التشغيل لكل عملية 1

 عدد العمليات المتبقية(.÷ الفرق ) ـ يتم قسمة ناتج الخطوة الاولى على العمليات التبقية 2
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  : الحل : )المطلوب الثاني(

 

 

 : (المرحلة الثالثة )مقارنة نتائج مقاييس الفاعلية للطرق الاربعة

          o0onAS 



 



 



 



 


